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Igen - nem 
A német birodalmi népszavazás 

után most már mérlegelhetjük a kö- 
zeljövő külpolitikai esélyeit. A lát- 
ható tényeket letagadni nem lehet: 

szólt amellett, hogy Hitler vezér és 
kancellár végérvényesen korlátlan 
hatalommal rendelkezik Németor- 
szágban. Más lapra tartozik, hogy 
ez a közel negyvenmillió igen" 
valóban mind igen volt-e? Bennün- 
ket nem kell különösebben megtáni- 
tani arra, hogyan lehet szavazó-ur- 
nákkal manipulálni. Hallottunk mi 
már ilyesmiről. Volt alkalmunk lát- 
ni, hogy szintiszta székely vármegyé- 
ben, ahol lámpával kellett a más 
nemzetiségüt keresni, 4800 leadott 
szavazat miképpen lett egyszerre 
nem magyar szavazat. De, hogy a 

látszat mégis megmaradjon, azok, 

doskodtak arról is, hogy szemszurás- 
ból mégis csak maradjon néhány 

liceum száz magyar szavazócédula is abban 
dija tár, a bizonyos urnában. Hát aztán az a 

; E Z . tanulók, Hitler és környezete talán ügyetle- 
nebbek, mint azok, akik ezt a mi 

csodánkat előidézték? 
a beirá- 

ánpölgy- 

mrát ked) négy és félmillió olyan szavazó 
ni magá akadt a mai, tüzzel-vassal leigázott 
a Nagy Németországban, amelyik „nemet" 
emdezésé, kiáltott a vezér felé. Ismervén a kö- 
dó tuns rülményeket és a lehetőségeket, tud- 
regénye juk, hogy ez a tény az igazi csoda. 
Mured Mindegy. A dolgok állásán pillanat- 
számmal nyilag nem változtathat ez a közel 
segyesű ötmillió „nem". Hitler kezében ma 
ében em olyan korlátlan és a német élet min- 
i. Tura den terére kiterjedő hatalom össz- 
rvas De pontosult, amilyenről Napoleon ta- 
rvasuttal lán csak álmodni mert. Pedig hata- 
dvesnek lomért ő sam ment éppen a szom- 
ptemhe szédba. Azaz, hogy: álljunk meg 
ták Ma csak egy percre. Napoleon valóban 
ják meg a saját elhatározásait kényszeritette 
KE ma rá Franciaországra. Vajjon elmond- 
tarta" hatjuk-e ezt Hitlerről is? Abban a 

kRész pillanatban, amikor hajuknál fogva 
kik e előcibált ürügyek alapján lemészá- 

rész roltatta leghivebb cimboráit, elárulta 
péntek a gyöngeségét. Hitlet csak a látható 
pDapl jelképe a hatalom igazi gyakorlói- 
Darva nak, akik egyelőre még a háttérben 
m alat huzódnak meg. De a vezér nem dik- 

tál, hanem neki diktálnak. El sem le- 
het képzelni, hogy a Reichswehr tá- 
bornokai, akikről tudjuk, hogy gő- 

gös porosz junkerek, csak ugy min- 
den nélkül térdet és fejet hajtsanak 

, a jövevény Hitler előtt. Taktika ez, 
7a ami most Németországban történik. 
vuw A hires porosz katonai taktika, mely 

mindig leplezni tudta a maga igazi 
asra szándékait. A tegnapi eredmény Hit 
egy hlert még inkább százszázalákosan ki- 

S zerkesztőség és kiadóhivatal: 
(LUI, Calea Regele Eeroinano 6ée. 

38 millió 124.300 „igen" szavazat 

akik ezt a „csodát" előidézték, gon- 

Egy bizonyos: még igy is közel 
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szolgáltatja a Reichswehrnek. És jól állapitja meg az angol sajtó nagyré- sze: „a ho ereszt meghalt, eltünt tler, a fanatikus próféta és helyébe a hadsereg uralma lépettt. A kam- 

póskereszt népegységről, jogokról be- 
szélt. Az utolsó két hónap története 
azonban napnál fényesebben megvi- 
lágitotta, hogy ezek a jelszavak már 
végleg elkoptak s helyűket az arisz- 

Flugusztus zz. Szerda 
eiáb 

tokrácia és a nehézipar uralma fog- 
lalta el. Rövid idő kérdése és a vi- 
lág Németországban egy ujabb drá- 
mai szinjáték jelencteit fogja megfa- 
gyelhetni... 

Göbbeis és Meissner hamisitották 
meg Hindenburg végrendeletét 
Nyolcmilió szavazattal csökken. 

Hitler népszerüsége 
(PARIS.) A Páris Soir cimű lap 

szenzációs cileket közöl arról, bogy 
Hindenburg végrendeletének barma- 
dik részét Göbbeis és Meissner meg- 
bamisitották. A bamisitás - a fran- 
cia lap szerint - teljesen be van 
bizonyitva, ugy, hogy azt Hitle: 
nem meri meghazudtolni. A megba- 
misitott részben Hindenburg utasi- 
totta Von Papent, boegy a Hobben- 
zollern-dinasztiát restaurálják és ad- 
dig, amig ez megtörténik, az egyik 
Hobenzollern berceg üljön az elnök: 
szélebe. A párisi lap cikke óriás 

szenzációt keltett az egész világon. 
BORTON ÉS ÜLDÖZÉES VÁR 
A HITLERK ELLEN SZAVA 
ZÓKRA 

(BÉCS.) A Sond Morgenzei- 
tung" irja: Hogyha figyelembe vesz- 
szük azoknak számát, akik tartóz- 
kodtak a szavazástól és az ellenzéki 
szavazatokat, 

nyolcmillióra emelkedbenik az 
ellenzékiek tábora. 

Az ellentálló centrum számának nö- 
ekedése a téli nehézségek idején 

Elbocsátják a közszolgálatból 
a szabálytalanul kinevezett 

tisztviselőket 
Agrárkérdéseket vitatott meg a nemzeti paraszpárt 

a konstancai gyülésen 

(BUKAREST.) Sergiu Dumitru 
államtitkár elnöklete alatt a belügy- 
ninisztériumban tegnap megkezdte 
müködését a törvénytelenül kineve- 
zett tisztviselőket felülvizsgáló bi- 
zottság. Több bukaresti lap ugy érte- 
sült, hogy a bizottság tagjai a köz- 
tisztviselők listájában olyan 

közigazgatási felügyelők neveit 
találták, akiket annakidején 

törvénytelenül neveztek ki. 
Ezeket el fogják az állam szolgálatá- 
ból bocsátani. A bizottság a legra- 
gyobb szigorral folytatja munkáját, 
a jövé hét folyaman a többi mini7- 
tériumban is megkezdődik a köztiszt 
viselők kinevezésének 

lásé ES VAJDA KONS MANIU És DNS- 
TANCÁN T7ALÁLKOZIK 

(BUKAREST.) Konstancán te- 
vább folytatja a nemzeti-parasztpárt 
nyári találkozásait Jelen van Mirto, 
Lupu, Madgearu, Pan Halippa és a 
nemzeti parasztpárt legnagyobb 
mélyiséget. Tegnap nagy vita volt a 
tanácskozásokon. Szóba kerültek 

felülvizsgá- 

a legégetőbb földművelésügyi 
kérdések. 

A „Dimineata' szerint a nemzeti- 
parasztpárt elnöki tanácsa Maniut és 
Vajdát táviratilag szintén a tanács- 
kozásokon való részvételte hivta 
meg. Vajda megigérte, hogy üdülése 
befeiztével vagyis még a jövő hés 
folyamán hajlandó Konstancába utaz 
ni, Maniu ellenben még nem nyilat- 
kozott, hogy résztvesz-e vagy nem a 
tanácskozásakon. A badacsonyi re- 
mete ujabb hallgatásba bunkolózása 
élénk kommentárokra ad okot Bu- 
karest politikai köreiben. Ha részt- 
venne a tanácskozásokon, ez azt je- 
lentené, hogy 
feladja eddigi merev álláspont- 

ját 
és a nemzeti-parasztpárt vezetőségé- 
vel szemben elfoglalt ellenzéki maga- 
tartását, mig ha visszautasitja az el- 
nöki tanács udvarias hangu meghivá- 
sát, ez azt jelentené, hogy csakugyan 
komoly szándékában van ki- 

lépni a pártból 
és uj, radikális programmal induló 
pártot alakitani. 

valószinüleg emelkedni fog. A „Mor- 
gen" azt irja, hogy akik Hitler el- 
len szavaztak, magukra vették az ül- 
dözések és börtön halálveszélyét. 

A NÉMET TRAGÉDIA UJ 
FELVONAÁSA 

(STOCKHOLM) A svéd mjtó 
nagy cikkekben foglalkozik a német- 
országi népszavazás ügyével. A 
„Svenska Dagdblade:" cikkében fel- 
teszi azt a kérdést, hogy a népszava- 
zás nem jelenti-e 

ujabb felvonasát a német tragé- 
diának? 

A népszavazás eredménye - irja a 
lap - bizonyságot tett amellettt 
hogy Hitler presztizse csökkenőben 
van. Ezek szerint Hitler külpolitikai 
eredményei nemlegesek és azt sem 
Stresemann, sem Brünning nem fo- 
gadták volna el. 

(BELGRÁD) A jugoszláv sajtó is 
annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy Hitler népszerüsége mennyire 
csökkent. 

OTTÓ NORVÉGIÁBAN 

(OSLÓ.) Ottó királyfi ma reggel 
gépkocsival a norvég fővárosba ér- 
kezett. Rövid itt tartózkodás után a 
királyfi tovább utazik Észaik-Nor- 
végia felé. 

KÉT UJABB KIVÉGZÉS 

(BÉCS.) A rögtönitélő biróság teg- 
nap tárgyalta Ünterberger és Scha- 
rei mezőgazdasági munkások perét, 
akiket tetztenértek, bogy bombát ba- 
jitottak egy középületre. A biróság 
osszas tanácskozás után kegyelmi 

tanáccsá alakult át és az elitélteket 
kegyelemre terjesztette föl a szövet- 
ségi elnökhöz, aki azonban nem élt 
kegyelmezési jogával s igy az itélet 
jogerőre emelkedett A két halálra- 
itéltet a késő éjszakai órákban a bé- 
csi törvényszék udvarán felakasz- 
tották.



JÓESTÉT! 
Tizenüt Msiparasi aart maponta elárvereztetni 

a mánmarosszigeti Társadalombiztositó 
(MARAMAROSSZIGET.) Kol- 

dusBbotra jutott, kétségbecsett topron 
gyos had ma Sziget iparossága. A 
hajdani hires szigeti iparosság ma 
már a multé. Az iparosok nagyrésze 
már régen beadta a derekát és ma 
koldulásból, zugvalutázásból, csem- 
pészésből és megannyi más hasonló 
megélhetési lehetőségből szerzi meg 
mindennapi betevő falatját. Amely 
valóban csak falat, a szó legigazibb 
értelmében. Egyrészük készen áll a 
kivándorlásra és a még ittmaradtak 
közül már jói keresőnek számit az, 
akinek egy héten két napra való 
munkája van. 

És ha valaki megkérdezi, hogy mi 
juttatta őket ide, egyhangu a válasz: 
- Szlatina. 
Mert ki csináltat ma Szigeten ci- 

pőt, amikor 
Szlatinán 200-300 lejért a leg- 
jobb Bata-cipőt lebet venni 
Ki hajlandó Szigeten ruhát var- 

ratni, amikor az anyagot 
amugy is Szlatinán veszi és ott 

mindjárt meg is varrják. 
Olyan olcsón, amely árral még a mi- 
nimumra leszállott szigeti iparosság 
sem tud versenyezni. 

CSAK AZ ADÓ MARADT 
MEG 

Minden kereseti lehetőség a leg- 
minimálisabbra szállott Szigeten, 
csak az adó maradt meg elviselhetet- 
len magasságban. 

Allami és városi adókban már 
elcipelték az iparosoknak még a 
régi jó időkből megmaradt ösz- 

szes ingóságait. 
Csak a munkaszerszámok maradtak 
meg. Most azokat a Társadalombiz- 
tositó foglalta le. És elakarta árve- 
reztetni. 
Ugy nézett ki emiatt most két na- 

pon át a szigeri iparostársadalom. 
mint a felriasztott méhkas. 

NAPONTA TIZENÖT AL- 
DOZAT 

A szigeti iparosoktól átlagban 
1000-2000 lejt követelt a Társada- 
lombiztositó. És minthogy ezt az 
összeget sem tudták megfizetni, 

birságokkal együtt ötszörőösére 
gyült fel ez az összeg. 

És a Társadalombiztositó kimondot- 
ta, hogy hétfőtől kezdve megkezdi a 
lefoglalt szerszámok elhordását. Már 
listát is készitettek, amely szerint 

naponta tizenöt ipanos bháza 
előtt jelennek meg a szekerek és 

viszik el a szerszámokat. 
Naponta tizenöt iparos felett akar- 
ták végrehajtani a halálos itéletet. 
Az iparosság vezetői erre végigki- 

lincselték az összes illetékeseket. De 
segitséget nem találtak. A prefektus 
nem volt otthon, a képviselők kitér- 
tek az intervenció elől. Végül is Bo- 
ros Hiláriu vikárius szenátorhoz 
mentek, aki vállalkozott a közben- 
járásra és el is érte, hogy huszon- 
négy órára felfüggesztették a végre- 
hajtásokat. 
Másnap hazaérkezett Mihályi Gá- 

bor prefektus. Az iparosok azonnal 
küldöttséget szerveztek és a prefek- 
tus előtt felsorolták kétségbeejtő 
helyzetüket és sérelmeiket. Rendki- 
vül elkeseredetten fakadtak ki a Tár 
sadalombiztosító ellen és kérték a 
prefektust: járjon közbe illetékes 
helyen, hogy addig is, amig az ön- 
álló iparosokat törvényhozási uton 

sének teljesitését. 

mentesitik a kötelező társadalombiz- 
tositás alól, szüntessék be ezeket a 
kényszervégrehajtásokatt Nyiltan 
megmondották az iparosok a prefek- 
tusnak, hogy ha kérésüket nem telje- 
sitik, a következményekért felelőssé- 
get nam vállalnak. 

FELFÜGGESZTIK A VEG. 
REHAJTÁSOKAT 

Mihail prefektus, aki jól ismeri a 
máramarosi viszonyokat és maga is 
látja azt a kétségbeejtő helyzetet, 
amelyben itt az iparosság sinylődik, 
belátta az iparosok kérésének jogos- 
ságát. Azonnal érintkezésbe lépett a 
Társadalombiztositó szatmári köz- 
pontjával, valamint a munkaügyi 
minisztériummal és feltárva a hely- 
zetet, kérte az iparosok jogos kéré- 

Az intetvenció 
eredménnyel járt. Tegnap délben a 
munkaügyi minisztetium értesitette a 
megyefőnököt, hogy a végrehajtáso- 
kat, további intézkedésig felfüggesz- 
tette. 

Ebben a pillanatban tehát nyu- 
godt a szigeti iparosság. De nagy 
kérdőjelként mered eléje. hogy mit 
iglent az a bizonyos további intézke- 
és? 

Ez eröélyi szászság három 

PAVEL INSPEKTOR A SZI- 

Szigetre érkezett Pavel inspektor, 
a Társadalombiztositó szatmári ve- 
zetője és az Iparos Otthonban érte- 
kezletre hivta össze az iparosokat. 
Az értekezleten megjelent Mihályi 
Gábor prefektus, aki felszólitotta a 
kisiparosokat, hogy a jövőben ne 
demonstráljanak előtte tömegesen, 
csupán egyéni sérelmekkel keressék 

solni fogja. 
Pavel inspektor kijelentette, hogy 

arról szó sem lehet. az iparo 
sok ne fizessenek társadalombiztosi- 
tási illetéket. 

Közölte, hbogy a végnehajtáso- 
kat egyelőre felfüggesztik és 
azok részére, akik augusztustól 
kezdve rendesen fizetik az ille- 
tékeket, elengedik a bintetést, a 
hátralékokat pedig nébány le- 
jes beti vészletben fizetbetik. 

Végül közölte, hogy azoknak akik 
igazolni tudják, hogy valamelyik hé- 
ten nem dolgoztak. ! 

elengedik az arra a 
iletélket. 

bétre eső 

vezető bankja madán egyezsé- 
elt ajánl fel 

(NAGYSZÉBEN.) Az erdélyi 
szászság három vezető pénzintézete, 
a Hermanstadter Allgemeine Spar. 
kassa, a Bodenkreditanstalt és a 
Kronstadter Allgemeine Sparkassa 

közös felhivást intéztek hitelezőik- 
hez, amelyben magánegyezséget aján 
lanak azoknak. 
A bárom pénzintézet az r931. 
évi december r18 előtt keletke- 
zett adósságok őtven százalékát 

ajánlja fel hitelezőinek. 
A megmaradt ötven százalékos köve- 
telést 

tiz éven belül Ramatmentesen 
megtéritik a bhitelezőkenek 

A fizetés részletekben történik. Az 
egyes részletek nagyságát a bankok 
igazgatótanácsa határozza meg. A 

hitelezőinek 
pénzintézetek kötelezik magukat ar- 
ra, hogy azon időponttól kezdődően, 
midőn ujra fizetnek osztalékot rész- 
vényeikre, kamatot is téritenek hite- 
lezőik követelései után. 

A kompenzációs uton létrejött 
kifizetéseket betudják a vissza- 

fizetési részleteebe 

Vitás esetekben a felek a nagyszebe- 
ni járásbiróság illetékességét ismer k 
el. A bankok a felhivást azzal feje- 
zik be, hogyha hitelezőik nem fogad- 
nák el magánegyezségi ajánlatukat, 
ugy kénytelenek lennének a törvén, 
által biztositott jogaikkal élni, ami 
természetesen beláthatatlan következ 
ményekkel járna a hitelezőkre néz- 
Ve. 

Szahadonhocsátották 
a fandsztenek a nemvég elnabolt 
dusgazdag forontói kereshedőt 

(GUEBECK) Torontói jelentés 
szerint Labatt dusgazdag nagyikeres- 
kedőt, akit alvilági gangszterek né- 
hány nappal ezelőtt lakásáról erő- 
szakkal elraboltak, az elmult éjsza- 
ka folyamán szabadon engedték. 

Labatt szabadonbocsátásának 
körülményei annyira titokzato- 
sak, hogy a nyilvánosság most 

is tájékozatlán abban a kérdés- 
ben, bogy milyen módon sike- 
rült az emberrablóknak a laká- 
sáról őt magulekal vinni és bogy 
azért bocsátották-e szabadon, 

ment lefizette a : j0 ezer dollár- 
nyi váltságdijat. 

Labattot nagyon megviselte az a né- 
hány nap, amelyet a banditák rej- 
tekhelyén töltött: 

Az egész ügyben legtitokzatosabb 
szerepe a rendőrségnek van, amely 

hallgatásba burkolódzik nem haj- 
landó még arra nézve sem felvilágo- 
sitást adni, hogy ismeri-e a banditá- 
kat, vagy, hogy sikerült-e egyiküket 
is kézrekeriteni. 

GETI IPAROSOK KÖZÖTT 

fel és ő azokat tőle telhetőleg orvo- 

az ujságirók minden kérdésére mély 

I. évfolyam 

A szerető jól végződő 
romantikus kalandja 
az antik karkötővel 

BECS.) Különös és érdekes kárté- 
ritési pert nyujtott be Nagy Margit, 
egy földbirtokos leánya Fente Jenő- 
né, ykereskedő felesége ellen. 
Nagy Margit házibálra volt hivata- 
los egy családhoz, akihez régi barát. 
ság füzte. Az estély folyamán a há- 
zigazda megkerte vendégét, fáradjon 
át vele a szomszéd szobába, ahol egy 
ur és egy bölgy várta őket. 

A hölgyben Nagy Margit fölismer- 
te Fente nagykereskedő feleségét, 
aki nemrégen tért haza hosszabb kül 
földi utjáról. Az ismeretlen ur pe- 
dig - aki magándetektiv volt - 
felszólitotta őt, válaszoljon azonnal, 
honnan szerezte értékes, antik 

brilliáns-karóráját. 
Nagy Margit váltig 
hogy az ékszert ajándékba kapta, 

az ajándékozora vonatkozóan 
ellenben megzagadott minden 

felvilágositást. 
A detektiv ezekután felszólitotta, 
azonnal adja át a karórát, miután 

az Fenténé ékszerei közül tünt 
el és az ő tulajdonai. 

Nagy Margit, aki a szituációt 
értette, sirógörcsöt kapott, 

elájult, majd később elbagyta a 
társaságot és eltávozoit. 

A killönös cset a biróságon folytató- 

Nagy Margit buszezer pengő 
kártéritést követelt Fenténétől, 
azzal az indokolással, bogy vó- 
legénye felbontotta vele eljegy- 
zését, miután ői ugyszólván tol- 

vajnak deklarálták. 
A biróságon azután celmondotta, 
hogy a karórát Fenténé férjétől 
kapta, aki udvarolt neki és 

azzal adta át az ékszert, bogy 
az az édesanyjáé volt és a fele- 
sége, akivel egyébként sem él 

boldog bázaséletet, 
az ékszert nem is ismeri. Az egyéb- 
ként is furcsa per a napokban érde 
kes fordulatot vett: Időközben Fen- 
te Jenő elvált a feleségétől és elvette 
Nagy Margitot, akivel szemben - 
mint mondotta - erkölcsi kötelessé- 
gének tartotta ezt. A kártéritési pört 
ilymódon azután Nagy Margit visz- 
szavonta, aki most már nyugodtan 
viseli - az értékes antik karórát. 
szamanmaznmmazanosome 

RÁDIÓ 
SZERDA, auguszus 22. 

Bukarest. 13: Hanglemezek. 13.45. 
Hanglamezk. 14.40: Hanglemezek. 19,05 
Rádózenekar. 20.15: George Casana got 
donkázik. 22: Aurelia Demetrescu éne- 
ke. 22.30: C. Metani kiarinétozik. 23.30. 
Éttermi zene. 
Budapest. 7.45: Torna, utána hangle- 

mezek. 11: „Csokona bucsuja a debre- 
ceni kollégiumtól." Pelolyasás. 11.40: 
„Kézimumkák őszre. Felolvasás. 13.05: 
Virányi László szalonzenekara. 14.30: 
Ákom Lajos vokálkvintettje. 16.30: Rá- 
dió diákfélórája. 17.10: Szerencsés 
utat". Vass István dr. előadása. 18: Ré- 
vész Báéla elbeszélése. 18.30: Zongora 
hangverseny. 19.10: „A szerekmes Kisfa 

nem 

ludy Sándor", dr. Gálosi Rezső előadá- 
sa. 19.40: Hámory Inre magyar mótákat 
énekel cigányzene kisérettel. 20.50: 
Szinmü előadás a Studióból. 21.40: 
Mándits jazzenekar. 22.45: Melles vonós 
négyes. 23.50: Hanglemezek. 

Milanó. 21.10: Hanglemezek. 21.45: 
„Guarany" Gomez négyfellvonásos ope- 
rája. 

Róma, 13.30 Hanglemezek. 14.05: 
Szórakoztató zene. 

hangoztatta, 
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III. évi olyam " jóE 
A hadsoreg megszervezési tilkainak eladá- 
sával vádolnak három nagyváradi lakosl 

óriási 
augusztus 

(NAGYVÁRAD.) Augusztus 20- 
én szenzációs kémkedési bünper tár 
gyalása kerül Kolozsváron hadbiró- 
ság elé. A nem mindennapi ügy fő- 
szereplője Kató Kornelia, a nagy- 
váradi bejelentőhivatal felfüggesz- 
tett tisztviselőnője. Cinkostársként 
vád alá helyezték Kató ózsef nagy 
váradi asztalosmestert, a fővádtot: 
férjé és Wallerstein Gyula nagy- 
váradi beszedő ügynököt. 

Alkalmunk volt áttanulmányoz- 
ni a monstre-ügy vádponjait. 
Eszerint Kató Kornélia az I. tör- 
vénycikk büntetőszakasza alá csik. 
Ha elitélik, tiztől busz eszten- 
deig terjedő kényszermunka 
vár reá. Férjét a 2. törvény- 
cikk alapján kelyezték vád alá. 
Eszerint ugyancsak tiz-busz évi 

kényszermunkát kapbat. 
EGY VÁRADI DETEKTIIV 
BRAVUROS IELEPLEZÉSE 
A hatósági vizsgálat eredménye- 

képen megállapitották, hogy 
Kató Kornélia r930-ban össze- 
köttetésbe lépett Tetlesinszky 
ezredessel, a magyar kémiroda 

vezetőjével. 
Férje és Wallerstein segitségét felhasz 
nálva 

először Vartaci, román katona- 
tiszt, nagyváradi lakáscimét ad- 
ta le, aztán több váradi katona- 
tiszt lakbelyéről informálsa a 
magyarországi kémirodát. Má- 
sodszor a román rendőrség szer- 
vezetéről adott le részletes jelen- 
tést... Ezután a 34-es tüzérez- 
red megszervezésének titkait: 
ágyu-, ember- és ló létszámát 
szerezte meg és átadta az aduto- 

kat a kémirodának. 
Később Kató Kornélia 
férje és Wallerstein segizségével 
a nagyváradi ezredek állomás- 
belyéről, illetve elbelyezéséről 
tudatta magyarországi főnökeit. 
1932-ben felfigyelt a merészen 

dolgozó kémekre a nagyváradi rend- 
őrség. Ekkor abbahagyták a további 
információadást és mintegy másfél- 
évig nem használták fel ujra a szo- 
kásos vegytintát... r1934 juniusá- 
ban egy nagyváradi detektiv isme- 
retséget kötött Kató Kornéliával és 
miután megnyerte ennek teljes bizal- 
mát, felajánlotta szolgálatait. 

Átadott neki egy a „Gyalogos 
ezredek kimutatása",,„A kato- 
nai Románia" cimi folyóirato- 
kat és egy cédulát, amelyen - 
állitólag - a 98. gyalogezred 
szervezetéről szóló jelentések 

voltak. 
A kémnő, miután átvette az „érté- 
kes" adatokat, azoknak 

egyrészét lakásán zejtette, ,4 
gyalogezredről szóló jelentést 
azonban magáboz vette, bogy 
elvigye ... valabová. Abogy az 
uccára kilépett, három detek- 
tivvel találta magát szemközt. 

Letartóztatták. , 
A rendőrségen pedig megkezdő- 

dött a kihallgatása. Ugyanakkor le- 
tartóztatásba helyezték Kató Józse- 
Met és Wallerszeint is. 

A nő - vallatása során elmon- 
dotta, bogy egyenes összetkötte- 
tésben állott Tetlesinszky ezre- 
dessel, kétszer volt magyaror- 
szágon, mind a kétszer a kém- 
iroda fedezte utiköltségét, de 
szolgálataiént összesen négy- 
szer kapott pénzt, alig kétezer- 

batszáz lejt. 
A kémkedéssel vádolt nő 

kijelentette a rendőrségen, hogy 
az adatok nagyrészét VWaller- 
stein ügynök szállitotta neki. 

A rendőrség a letartóztatottak laká- 
sán házkutatást tartott. Katóéknál 

a vorki 
(STOCKHOLM) A yporki het- 

ceg pár nap óta mint Pierpont Mor- 
n amerikai milliárdos vendége, fe- 

eségével együtt a gannokei kastély- 
ban üdül. A herceg a napokban több 
fenyegető levelet kapott, amelyben 
felszólitják, hogy egy megjelölt hely- 

(BUKAREST.) Az ipari hitelinté- 
4A zet ujabban 

negyvenmillió lej olcsó kölcsönt 
szavazott meg a bhazai szövet- 
gyárak számára azon célból, 
hogy ezt a borribilis kölcsön- 
összeget gyapjuvásárlásra for- 

ditsák. 
Ma, amikor a behozatali korláto- 

zások következtében a szövetgyárak 
nak olyan konjunkturája van, mint 
az utóbbi tiz esztendőben még soha- 
sem, 

(KOLOZSVÁR.) A konverziós 
törvény alá cső adósságok ügyében 
fontos elvi határozatot hozott a ko- 
lozsvári törvényszék. 
Még 1934 március rs-én Szabó 

János kolozsvári garázstulajdonos 
dr. Hercz Ferdinand ügyvédje ut- 
ján végrehajtást vezetett gróf Tele- 
ky Károly ellen. 
Ennek folyamán a gróf malmát 
zár alá vették a 94 ezer lej 

adósság miatt, 

érdeklődés előzi meg a szenzaciós kémkedési pör 
uuszonkilencediki főtárgyalasát 

1szimpatikus" vegytintát talált, a var 
rógép fiókjából pedig előkerült a 
csalétak - a két katonai folyóirat. 
A letartóztatottakat, ügyük kivizs 

gálása után a VI. hadtest fogdájába 
szállitották és a tárgyalást augusztu 
29-ére tüzték ki. 
Kató Kornélia és férje védelmét 
dr. Mayer Titusz. jónevü ko- 
lozsvári kriminálista látja el, 
mig a vádat előrelátbatólag Ne- 
gulescu őnnagy-ügyész fogja kép 

viselni. 
A szenzációsnak igérkező ujabb kém- 
kedési per főtárgyalását országszerte 
hatalmas érdeklődés előzi meg. 

Fenyegető levelekkel árasztották el 
herceget 
re nagy összeget tegyen le, mert 
máskülönben elrabolják a kis fiát. A 
herceg azonnal jelentette az esetet a 
rendőrségen, ahol bevezették a nyo- 
mozást a tettesek kézrekeritésére. A 
gyermekeket a rendőrség emberei őr- 
zi. 

Degyvenmillió lej olcsó kölcsön- 
nel segitik a nagy szövőgyárakat, 

amikor a kisipar semmi 
tármogatást sem kap 

éjjel-nappali üzemben dolgoz- 
nak és még igy sem tudják a 
belföldi szükségletet fedezni, 

amikor áraikat hónapról-hónapra 
emelik és eképpen hatalmas nyeresé- 
geket érnek el, az Ipari Hitelintézet 
kölcsönnyujtása még jobban kiemeli 
azt a méltánytalan és egyoldalu 
helyzetet, amelynek előnyeit a hazai 
nagyipar 

a kisipari termeléssel szemben 
élvezi. 

Elvi jelentőségü döntés 
a konverziós törvénnyel 
kapcsolalban 

amivel az alperes tartozott Szabó 
Jánosnak. / 
Hogy a malmo: feloldják a zár 

alól, 
adóstársként belépett a gróf fe- 

lesége és ügyvédje is. 
Két váltót irtak alá, az egyiket 22, 
mig a másikat 72 ezer lejről. A vál- 
tók kifizetését az r934. április 7-én 
megjelent konverziós törvény kihir- 
detésének megfelelően megtagadták. 
Az ügy perre került és az adósok a 

perben azzal védekeztek, hogy ők az 
adósság vállalásnál megerősiítették a 
gróf adósságát 

s mivel a tartozás konverzió 
alá esik, ők sem kell fizessenek. 

Ezzel szemben a járásbiróság, másod 
fokon a törvényszék kimondta, 
hogy nem csnek konverzió alá. Az 
itéletet azzal indokolták, hogy 

nem mint kezesek szerepeltek 
az ügyben, banem mint adós- 
társak és mivel az adósságuk 
1934 március 15-én keletkezett, 
nem vonatkozik rájuk a kon- 
verzió, mivel a törvény alá 
csak az r931 előtti adósságok 

esnek. 

Ez az itélet az első, 22 ezer lejes 
váltó ügyében volt. 
A második 72 ezer lejes váltó 

ügyében megtartot: tárgyalás során 
a törvényszék első fokon anazt 
a határozatot hozta. Az alperesek 
felebbezése folytán az ügyben a táb- 
la mondja ki a végső itéletet szep- 
tember 25-én. 
Az első váltó ügyében már el is 

rendelték a végrehajtást, mivel az 
idevonatkozó törvénycikk alapján a 
másodfoku döntés alapján már vég- 
re lehet hajtani. 
Az alperesek azonban megkezdték 

a tárgyalást dr. Hercz Ferdinanddal 
az első váltó kifizetésére vonatkozó- 
lag. 
............................... 

Köhögő növényeket 
4 fedeztek fel az Egyenlitő 

vidékén 

Tudvalevő, bogy vannak növé- 
nyek, amelyek rovarokkal, sőt olya- 
nok is, amelyek egerekkel és mada- 
rakkal táplálkoznak. 
Ha a kis állatkák rájuk teleped- 

nek, összebuzzák leveleiket és ma- 
gzbatára áldozatukat elfogyaszt- 
ják. 
Vannak kacagó és siró növények 

is, de a köbögő növényeket - amit 
legujabban fedeztek fel - mosta- 
náig nem ismerték. 
Egy angol természettudósokból 

álló kutatótársaság az Egyenlitő vi- 
dékén olyan növényt fedezett fel, 
amely adott alkalmakkor köbög. Ez 
a növény paszulyboz basonló gyü- 
mölcsöt terem és buscs levegővel telt 
ievelei vannak. Kizárólag csak a ró- 
pikus égőv alatt él. Ha a legkisebb 
porszem leveleire bull, levegővel fel- 
duzzasztja azokat, majd birtelen ki- 
fujja magából a levegőt, bogy a lég- 
nyomás eltávolitsa a porszemet. Ez 
a müvelet teljesen az állatok köbégé- 
sére emlékeztet. 

- Cáfolják Julianna holland 
főhercegnő eljegpzésének hirét. 
Hágai jelentés szerint Julianna fő- 
hercegnő legutóbbi svédországi uta- 
zásával kapcsolatban ujabb hirek 
terjedtek el a hercegnő eljegyzéséről. 
Vőlegényként Károly herceget, a 
svéd trónörökös legifjabb fiát és 
Bertil herceget, Károly herceg idő- 
sebb testvérét emlezetik. Károly 
herceg 17 éves, Bertil herceg 22 éves 
Julanna főhercegnő 25 éves. A 
Reuteriroda tudósítója jólinfonmált 
forrásból értesül, hogy még nemhi- 
vatalos orméban sem i dön- 
tés Julianna ercegnő eljegyzésé- 
ről. A királyi udvartartás egyik 
tagja a Reuter iroda rudósitója 
előtt határozottan megcáfolta azt a 
hir, hogy szó lehetne Károly her- 
ceg eljegyzéséről.
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Nagy mértékben kibővitik Erdély egyellen 
Református Kórházát 

Ujabb telket vásárolt a református egyház 
akórház fejlődésének biztositására 

(KOLOZSVÁR) Dr. Hatieganu [ 
Gyula egyetemi tanár mondotta az 
egybegyült előkelőségek előtt a ko- 
lozsvári Református Kónház meg- 
nyitásán: 

- Annyira szép és rendkivüli itt 
minden, bogy az eniber szivesen tür- 
ne betegséget is, csakhogy ebben a 
pompás és fejedelmien nagyszerü 
környezetben lebessen. 

Alig másfélévvel ezelőtt hangzot- 
tak el ezek a szavak. Azóta Erdély 
egyetlen református kórháza több 
joggal és még inkább rászolgált a di- 
csérő jelzőkre. 
Ragyogó tisztaság, figyelmes, 
körültekintő és eredményes 
gyógykezelés, a jónevü orvosok 
emberfeletti munkája bamaro- 
san széles körben ismertté tet- 
ték ezt a nagyszerü kisebbségi 

intézményt, 
amely kezdettől fogva adr. Filep 
Gyula volt egyetemi magántanár és 
nágyon kitünő belgyógyász-főorvos 
vezetése alatt áll. 
A körültekintő és szakavatott 

igazgatásnak tulajdonitható, hogy 
alig pár hónappal a megnyitás után 
emelni kellett az ágyak számát 24- 

ről 36-ra. Ma már az a helyzet, 
h 

kórbáz nem tudja befogadni 
az egymásután jelentkező bete- 
geket: a kórbáz ma már szük- 
nek bizonyul a nemes és ember- 

baráti munka elvégzésére. 
Hónapokkal ezelőtt a refonmátus 

egyházkerület Igazgatótanácsa előtt 

felmerült a gondolat a kórház kibő 
vitésére. Az Igazgatótanács magáévá 
tette a gondolatot és az altruista 

munka zavartalan ellátása érdekében 

a kórbáz melletti szomszédos 

telek megvásárlását tartotta cél- 
szerünek, amellyel biztositva 

lenne a kórbáz nagyobbá tétele. 
Az Igazgatótanács felhatalmazása 
alapján örömmel értesülünk, hogy a 

református egyház és Frenkel Mér 

fakereskedő, a Kálvin-ucca 4. számu 

telek tulajdonosa között létrejött az, 

egyezség és ennek megfelelően , 

a telek a Református Kórbáz 
birtokába került. 

A két emeletes kanélyszerü épület és 

telek átalakitása a célnak megfele- 

lően. értesülésünk szerint, még az 

ősz folyamán megtörténik és minden 

reményünk meg van arra, hogy 

Hölgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu 
lálást, villany nélköl, 6 hó- 
napi garanciával. Valamint 
hajfestést felelősséggel, ugy- 

szintén vas- és vizondulálást 
legszebb kivitelben készit, 

Terkál-szalon, 

Cluj, Reg. Ferdinand 33. 
Élián-ház. - Vashid mellet 

A. 

tavasszal a kórbáz fokozottabb 
kényelmet tud biziositani bete- 
gei számára, mint eddigelé. 

Lehetővé válik a külön ápolást igény 
lő betegek egyénenkénti elhelyezése is 
A Refonmátus Kórház irányitását, 

mint fennebb emlitettük, ar. Filep 
Gyula volt egyetemi magántanár in- 
tézi, akinek lelkes és fáradhatatlan 
közremüködésével jött életre ez a 
nagyszabásu és a magyar munka és 
akarás példaképét szolgáló intézet, 
amelynek modern és izléses berende. 
zését szakemberek is csodálattal és 
elismeréssel szemlélik. A sebészeti 
teendőket dr. Jancsó Ödön főorvos, 
a Refonmátus Kollégium kitünő 
egészségtantanára végzi, dr. Szegedy 
József operatőrrel egyetembenn A 
röntgen és fizikális therápiát dr. 
Mester Sándor, a volt Erzsébet Má- 
ria szanatórium neves röntgenológu- 
sa intézi. Az orvosi karban a legki- 
tünőbb szakorvosokat találjuk, mint 
dr. Kolumbán Máriát, az országos- 
hirü gyermekspeciálistát. dr. Kovács 

Gáfalják, hogy Onoszarszág belép 
a MNemzetek özövetségébe 

(GENF.) Oroszországnak a Nép- 
szövetségbe való állitólagos belépé- 

se ujból élénken feglalkoztatja a 

nemzetközi politikai köröket. Teg- 
nap ujabb állomásához érkezett a 
belépés ügye. A genfi titkárság hi- 
vatalos cáfolatot adott ki, amelyben 

kijelenti, hogy 
nincs tudomása arról, mintha 
Szovjet-Oroszország a Népszö- 
vetség titkárságáboz felvételi 
kérvényt terjesztett volna elő. 

Nem felel meg tehát a valósagnak 

az a hiresztelés, hogy a kérvényt be- 
nyuktották, de poliukai érdekből t 

tokban tartották. 
Oroszország a Népszöveséghez 

nem adott be semmiféle jegyzéket, 
sem szóban, setm 1rásban, sem a nyil- 
vánosság előtt, sem pedig titkosan. 

Helyárak 1 

esle ca cek ú an öö 

Épitömunkás-mozgóban: 

Kedden és szerdán 5, 7 és 0 órakor: 

halálsugár 
Orientalis nagy kiállitásu kalandordráma. 

A HINDU SIREMLÉK" tertvérfilmje Főszerepben: 
Edmnound Lovwve és Lugosi Béla 

és 12 3 lej. 

Margitot, a kedvelt és elismert nő- 
gyógyászt, dr. Várady Gábort, ár. 
Parády Istvánt, dr. Gspann Károlyt 
és dr. Györke Árpádci. 
A kéórházban ápolt betegek az el- 

ragadtatás hangján nyilatkoznak a 
kitünő orvosok eredményes munká 
járól, a diakonisszák figyelmességé- 
ről és szakszerüségéről, a nagyszerü 
és izletes konyháról s ez mindemnél 
ekesebben beszél. 
Oröm számunkra egy fejlődő és 

egyre erősbődő magyar intézmény- 
ről beszámolót irni a mai csüggeteg 
és egyre ernyedő kisebbségi életünk- 
ben. Bár a többi testvérintézménye- 
ink is megértenék az élet igéretét és 
vállvetett munkával sietnének intéz- 
ményeink felvirágoztatására. Aunyi 
kiváló emberünk van, hogy nincs 
számunkra megoldhatatlan problé- 
ma, még a legkinosabb akadálvokat 
is legyőzhetjük egy kis akarással, 
aminthogy ezt a Református Kórház 
nemes példája is igazolja. 

(zaló) 

A VATIKÁN VÉLEMÉNYE 

(RÓMA) Az „Csservatore Ro- 
mano" élesen birálja Oroszország 

népszövetségi belépését, Számos ál- 
lam, - irja a Vatikán hivatalos 

lapja - nem ismerte el a szovjet- 
rendszert. Oroszországot 

sem erkölecsileg, sem pedig jegi- 
lag nem szab d felvenni a Nép. 

szövetségke 
Ha a felvétel eszköz volna a művelt 
Furópa számára, hogy megszüntesse 
az Oroszországpan uralkodó barbár 

állapotokat, ezt csak szigoru feltéte- 
k mellett volaa szabad megtennie 
Különben Oroszo szág rendszere su- 
lyos következményekkel fog hatni 

az európai államok belső életére - 
fejezi be támadó cikkét az „Osser- 

vatore Romano'. 

ag iő tegsónat 

Magyar munka, magyar sike 

A RELEPGÉBEN 
Regény. Irta: J. H. SMITH 
.......... SSSSS 

((óz) 
A titkár szolgálatkészen sietett a 

telefonhoz, Thomas pedig hátbor- 
zongató szinekkel ecsetelte, hogyan 
találta meg a rendőrt a földön fekve 
és mit csinált azután. Illing nem 
igen figyelt rá, a titkár jelentését is 
csak szórakozottan hallgatta végig, 
aztán karonfogta a fiatal tudóst. 
- Menjünk át egy barátságosabb 

szobába - kérte - és hagyjuk Tho- 
mast rendet csinálni. - A dolgozó- 
szoba mellett volt egy kisebb szalon, 
ott ültek le. 
- Nos, Delton ur, mit szól a lo- 

gikámhoz? - a detektiv körülmé- 
nyesen vizsgálta a cigarettáját, mi- 
előtt rágyujtott volna. - Nem meg- 
jósoltam tegnap, hogy valami készül 
a Willit-palota ellen? 
A titkár készségesen ismerte el II- 

ling igazát. 
- Nagyon hálás lennék, ha el- 

mondaná, honnan tudta? - érdek- 
lódé 

IlKing titokzatosan mosolygott. 
- Van már egy pár adatom, ame- 

lyek jellemzők gyilkosunk lelkivilá- 
gára, - mondotta kitérőaen - mert 
meggyőzédéem, hor a tegnapi be- 
tör Wall ur gyilkosa a 
személy. Tudom, hogy elánt és 
mindenre képes ember, amellett na- 
gyon ravasz is. Milyen ügyesen hasz- 
nálta ki az alkalmat, mikor Lord 
Villi: Wallnál volt és ezáltal ráhá- 
ritotta a gyanut. Amellett nagysze- 
rüen ért az átölvözéshez, ugy, hogy 
sohasem vudjuk, nem hallgatja-e ki 
terveinket, mikor nem is gondolonk 
rá - és sóhajtott. 
Aztán gondterhesen folytatta: 
- Ma éjszaka nagy razziát tart 

főnököm a kinai negyedben és ne- 
kem vele kell mennem. Pedig már 
meg is van a jegyem a sziházba, ahol 
Lueas Anthony leghircsebb szerepét, 
a Hamletet játssza. Látta már Lucast 
játszani? - és mikor a titkár nemet 
intett, gyorsan folytatta: - Mert 
hiszen ismeri őt, látta is sátálni a ház 
előtt és fel is hivta rá a figyelmemet. 
Mint szinész, tenmészetszerüen ért a 
maszkirozáshoz, - mondta kis szű- 
net után és komolyan nézett a szom- 
szédjára - de Lucas nagyobb tö- 
kélyre vitte ebben a művészetben, 
mint bármely más szinész. Hanem 
bármilyen ügyesen is változtatja el 
magát valaki, - eltünődve beszélt, 
mintha hangosan gondolkozna - 
azért mindig vannak dolgok, ame- 
Iyekről fel lehet ismerni. A jellegze- 
tes kézmozdulatok, hanglejtés, járás, 
testtartás, nincs senki, aki mindeze- 
ken egyszerre uralkodnék. Minden- 
kinek van valami öntudatlan moz- 
dulata, amiről naem tud, tehát nem 
is lehet rá figyelemmel. - Feltekin 
tett és látta, hogy a titkár egész lel- 
kével figyel a beszédjére. 

(Folvtatiuk.) 
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A a.. 
Tévedni emberi dolog 

(NEWYORK.) Igazi amerikai tör 
ténet. Newyork egyik nagy ékszer- 
áruházába beállitott egy hölgy, aki 

a [dollárért megvásárolt egy imitált 
r- gyöngysort. Pát hét mulva a gyöngy 
in sor elszakadt és elveszett belőle két 
ve szem. A hölgy elküldte a gyöngyöt 
m egy ékszerészhez, hogy az pótolja a 
is hiányzó két szemet. 

g Az ékszerész eleget tett a rende- 
llésnek és hazaküldte a munkát 350 
b [/ollárról kiállitott számla kiséreté- 
2 ben. A gyöngysor tulajdonosnője ezt 
5- abszurdumnak minősitette és azon- 
n nal elment az ékszerészhez, akinek 
bebizonyitotta a régi számlával, 

hogy az egész sor gyöngyöt 
é 
i- mindössze 45 dollárént vásárol- 
g- ta. ! 

ül Nagy volt a meglepetése azonban, 

Fogad unk: fiu vagy lány? 

Az ötletekben Amerika, ugylátszik 
valóban kifogyhatatlan. Most a meg- 
születendő gyermek költségeinek fe- 
dezésére is uj és szellemes módot 

e- eszeltek ki: 
á- A leendő apa, egy hónappal gyer- 
rt mekének születése előtt, százötven 
e-fogadási jegyet nyomat ki. Ezek után 
a lunchre hivja meg baráti körét és az 
és utolsó fogás után, a „busincssmann"- 
2- papa, a piruló mama jelenlétében fel- 
z. szólitja barátait, kössenek fogadást 
d születendő gyermekének neme és a 
4- baby születésének napja, órája és 
percére vonatkozóan. Egydolláros 

sorsjegyeket vásárolnak a jelenlévők, 
miközben a fogadási jegyre felirják 
- ki-ki megérzése szerint - tipjei- 
ket. 
Néhány órával a születés után pe- 

rt dig kibontják a tipeket és akinek 
ióslása legközelebb áll a születés dá- 
ír tumához, annak a boldog apa kiutal 
1 hetven dollárt. A fennmaradt nyelc- 
t van dolláret - a mama kapja szana- 
st térium és egyéb költségek fedezésére. 
et Ez a módszer - mint Newyorkból 
rt irják - annyira közkedvelt, hogy az 

Z amerikai bébyk közül sokan ma már 
* ilyen költségmentesen jönnek a világ- 
2ra.. 
1 ............. 

Anémet rikkancsoknak is 
horogkereszteseknek kell lennie. 

néhány hét nA német ujságárusok ! 

el létt megtartott birodalmi gyülésén 
6 erélyes hangok követelték, hogy az 

ujságárusitó bódékban csak olyan 
külföldi lapokat legyen szabad áru- 
sitani, amelyek nem birálják a ho- 

rogkeresztes birodalmat és állapotait. 

A felszólitás hatásai már észrevehe- 
tően mutatkoznak. Például az egyik 

nagy kiadóvállalat, amelynek egyed- 
árusitási megállapodása van számos 

külföldi lapkiadóval nyomtatvá- 

nyaik terjesztésére, körlevélben szó- 

ltotta fel bizományosait, hogy kül- 

földi lapokat ne teregessenek ki, ne 
tegyenek nyiltan, előre a közönség 

szeme elé, hancm tartsák eltakarva. 

külföldi lapokat és csak a vevő kife- 
iezett kivánságára szolgáltassák ki. 

a
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mikor az ékszerész kijelentette, hogy 
ő a gyöngysort cca 50 ezer dol- 
lára becsüli, mert az valódi 

igazgyöngy. 
Erre a hölgy elment az ékszeráru- 

házba, ahonnan a gyöngysort vett 
ahol megállapitották, hogy 

tévedésből kért az egyik alkal- 
mazott csupán 45 dollárt, mert 
a gyöngynek az ara 4j ezer 

dollár vol: 

s mivel az illető áruházban az volt 
a szokás, hogy a nuliákat a nagy 
értékü tárgyak árlapjára nem irták 
rá, az megfeledkezve a szokásról, 

45 dollárért adta el a vagyont 
érő ékszert. 

A vásárt azonban, amely jogerős 
volt, már nem semmnisithette meg az 
üzlet tulajdonosa és a gyöngysor 

JÓESTÉT! 

Mhi megyvenőtdolláros gyángyak helyett tévedés. 
ből negyvenütezen dolláras gyöngysont kapott 

továbbra is a vásárló tulajdo- 
nában maradt. 

Az ékszerész, hogy némikép eny- 
hitse nagy felháborodását, azonnal 
elbocsátotta a tévedő alkalmazottat. 

Ebbe azonban nem nyugodott bele 
a szerencsés vevő, hanem 

visszaadta az értékes koliét az 
ékszerésznek, azzal a kikötéssel, 
bogy az alkalmazottat - mert 
tévedni emberi dolog - ne bo- 
csássa el és neki adjon egy 45 

dolláros gyöngysort. 
Az ékszerész el is fogadta az aján- 

latot, de kissé módositva: az alkal- 
mazottat továbbra is meghagyta ál- 
lásában és küldött a jóérzésü vevő- 
nek egy 
őő00 dollár értékü koliét és - 

elismerése jeléül - egy értékes 
cizellált aranykazettát. 

Ueszett kutyák gazázdálhatása miatt 
Temesvánnól harnmins embent szállitottak 

a kolozsvári Pasteun-intézethe 
(TEMESVÁR.) Napok óta sulyos 

eset tartja izgalomban Temesvár la- 
kosságát. A Temesvári Capitol-moz- 
gó személyzetének hibájából, az igaz 
gató és a pénztáros két kutyája, 
amely már hetek óta veszett volt, a 
mozgószinház számos látogatóját 
marta meg és mindeddig nem történt 
semmi intézkedés, amely a rettenetes 
sorozatos vérengzéseket megakadá- 
lyozta volna. 
A két kutya veszet voltát csak 

néhány nappal ezelőtt fedezték fel, 
amikor a kutyák megtámadták a mo 
ziban levő egyik macskát s véresre 
tépték. A személyzetnek már ekkor 
feltünt a két állat gyanus viselkedé- 
se és azonnal értesitették 
ket, hogy az ebeket szállitsák el. 
Azok ki is szállvak és nagy nehézsé- 

gek árán sikerült is kézrekeniteniök 
az állatokat, amelyekről 

a főorvosi hivatal megállapitot- 
ta, hogy egyikük már betek óta 
veszett, a másik pedig fertőzött. 
A főorvesi hivatal megállapitása 

érthetően óriási izgalmat okozott Te 
mesvár lakosságának köreiben. Az 
utóbbi napokban igen sok ember lá- 

a pecére- 

togatta a Capitolamozgót és minden- 
ki, aki a látogatók között volt, 

azonnal vonatra ült és bejött a 
kolozsvári Dasteur-intézetbe, 
ahol megfigyelés alá vérték. 

Azokon kivül, akik főleg saját 
lelkiismeretük megnyugtatása végett 
jöttek csak be Kolozsvára, 

rengetegen vannak olyanok, aki- 
ket tényleg megharaptak a ku- 

tyák. 

Igy a két jegyszedő, a kapus tizen- 
egyéves kisfia, Karpig Károly, a gé- 

pész hatéves kisfia, egy három és 
egy hatéves kislány, Grommmer Mar- 
git, a Buducker-félee vendéglő tulaj- 
donosának kislánya, a mozitulajdo- 
nos Gh. Biraescu felesége és három 
gyermeke és cselédje, azonkivül 
egész sereg ismert temesvári név vi- 
selőjee akik szerencsétlenségükre 
szintén áldozatul estek a veszett ku- 
tyáknak, Mintegy harminc ember 
érkezett a tegnapi nap folvamán 
Kolozsvárra, a Pasteur-intézetbe. 
A megharapott emberek a kutyák 

tulajdonosai ellen feljelentést tettek 
a temesvári ügyészségen. 

sPoRT 
A Bocskai 

Debrecenből jelentik: A Bocskai 
nemzetközi labdarugótornáját a deb- 
receni csapat nyerte jobb gólarány- 
nyal a Vienna előtt. 

Tegnapi eredmények: 
Hungária-FC Russj Ungvár 4.r 

(3:1). A Hungária mindvégig fölé- 
nyes jjátékakl győz. Bocskai-Vien- 
na 2:2 (2:1). A Bocskai góljait Ná- 
val, a Viennáét Adelbrecht és Mai- 
böch lőtték. A torna helyezése: I. 

nyerte a debreceni 
futballtornát 

I3eeskzi, 2. Vienna, 3. Hungária, 4. 
FC Rusj. 

A NÉMET-ROMÁN DAVIs 
CUP-MÉRKŐZÉST Berlinben a né- 
metek 5:0 arányban nyerték meg. Az 
utolsó két egyes eredménye: Von 
Cramm-Schmidt 7:5, 6:4, 6:1, - 

Mint látható, a románia versenyzők 
az utolsó két egyesben jól tartották 

Henckel -Hamburger 6:2, 6:3, 6:3. 

magukat, de a németek 5:0-ás győ- 
zelmét nem tudták megakadályozni. 

MARSEILLE. Kispest-Olimpi- 
aue F. 3:3 (3:2). 

Világrekordot futott 
Párisban egy amerikal 

atléta 

pPárisból jelentie: A nemzetközi 
atlétikai versenyen az amerikai atlé- 
ták szenzációs eredményeket értek el. 
főbb eredmények: rceo m.: r. Pea- 
csek USA ro.3 mp. Világrekord be- 
állitás,. rro m.es gátfutás: r. Beard 
USA 14.6 mp. Magasugrás: 1. Jobn- 
son USA 201 cm. Salydobás: r. Tor- 
rance 16.8s m. Diszkoszvetés: r. 
Torrance 46.11 m. 

Vasárnap: a Románia 100 
kilóméteres kerékpáros 

versenye 

A Románia kerékpárosszakosztály 
nak vezetője: Hidegn Márion most 
ünnepli sportmüködésének 25 éves 
jubileumát. Ez alkalomból a Romá- 
nia vasárnap, f. hó 26-án 1oo km.-es 
egyéni országuti versenyt rendez, 
melyen bárki résztveehet. A verseny 
startja vasárnap reggel 7 órakor lesz 
a vármegyeház előrt Kolozsvár- 
Bánffyhunyad és vissza utszakaszon. 
A győzteseket és helyezetteket szé- 
pen dijazzák. Nevezések a Románia 
klubhelviségében (Cal. Vietoriei 30.) 
dandók be esténként 7-8 óra kö- 
zött. 

aaássea 

Románia egy versenyzővel 
rés tvesz az atlétikai 
Európa-bajno ságokon 

Bukaresti tudósitónk jelenti: Az 
első atlétikai Európabajnokságot ren- 
dező olasz atlétikai szövetség egy dij- 
talan, illetve teljes ellátásos helyet 
biztositott Románia részére. A buka- 
resti szövetség felhasználva a ked- 
vező alkalmat, elhatározta, hogy 

egy atlétával képviselteti ma- 
gát a bajnokságokon. 

A kiküldendő atlétát még véglegesen 
nem jelölték ki, 

a legtöbk esélye a bnassói ma- 
rathoni futó Gállnak és a disz- 
koszvető rekorder aradi Hava- 

letznek van. 

Bármelyiket is küldik ki, a fiatal ro- 
mán atlétika velük jól lesz képvisel- 
ve de a mi nézetünk az, hogy leg- 
helyesebb lenne mindkettőjüket ki- 
küldeni. Mindketten megérdemlik 
ezt és az olaszok sem tehetnének 
megjegyzést arra nézve, hogy Romá- 
nia csak a pozyahelyre" küldött ki 
egyetlen atlétát. 

Budapesten rendezik a jövő- 
évi főiskolai világ- 

bajnokságokat 

(BUDAPEST.) A Nemzetközi 
Diákszövetség Magyarországnak itél- 
te oda a jövő évi főiskolai világbaj- 
nokságok rendezési jagát. Igy a baj- 
nokságokat Budapesten fogják meg- 
rendezni, amelyre már minden elő- 
készület megtörtént. Az Országos 
Testnevelési Ianács a miniszterta- 
nács elé terjesztett egy javaslatot az 
egyik budapesti főiskolai pálya 200 
ezer pengős (6 millió lej) kibővitésé- 
re, mert ezidőszeriat sem a BEAC, 
ma MAFC pályája nem alkalmas 

ilyen nagyszavásu verseny lebonyo- 
litására, Bizottság fogja még az ősz 
folyamán megállapitani, melyik pá- 
lya alkalmasasb a kibővitsére. 
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MOZI 
Szavanikénii Lei, vastagabb b 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 
tüvel 2 Lei. Legkisebb nirdelés ara 10 Le 

Kedden: Uj kettős musor: I Tannen. 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési di 

bergi ütközet (mazuri csata). Hin. 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenés denburg zsenális hősettének reali- 
délelőti 1i óÓráigy lehet csak feladn, 

zálása II Maricza grófnő. Szőke 
Szakáll, Verebes Ernő, Dorothea 

IRÓASZTAL, könyvszekrény FIATAL vasesztergályos, ki se Nyen 
Wieck, H. Mariscbka. 

! massziv tölgyfából és egyéb buto- tumunkához is ért, felvétetik. Str LEVELEZES rok eladók. Regele Ferdinand 30. Bucovina 21. (5003 AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA. ... (5011) HAÁZNAL VÉGEZHETŐ munki zrke Keddem: 1001 éjszaka meséje. Fősze- Apróhirdetésekre ponatkozó pi- HASZNÁLT malomgépeket, mo- ra munkásnők felvétetnek, Str 
repben: Ramon Novarro és Myrna déki érdeklődöknek a lap lepvele- torokat és gőzgépet keresek meg- Baba Novac 8. (4789) o Eredeti felvéletek. zési rovatában pálaszolunk. velelre Hoffmann, Str. Hie Ma- RAJZOLÓT, mérnököl, vagy fel 

Csütörtök: Alattunk a pokol. Szere- Tisztviselő, 2500 havi fizetés, celar 20 (5021) sőipariskolát végzettet küsegító api 
lem. izgalom és pazar tengeri lát- Rentabil Chevrölet Becsületes SZABOGÉPET veszek bérbe munkára keresek Str, Hie Macela, Timot 
ványok. Főszerepben: Rabert Mont- . zz.. : Cim a kiadóban. (5019) 17. sz. Izr. 11 

és Magda Ewt Készpénz, Középkoru nő, Fiatalam Cim a k (5022 
gomery ag n ber i81, 40 éves, 700, 52 éves, 100 eny GAZDAG LENNI 50 LEJ- 10-15.000 LEJ garanciával ren 

T. jeligékre levelek vannak a kiadó- ERT? Akkor vásároljon mig a delkező utazókat konkurrencia 
a 

késztet tart egy temesvári MENTŐ mentes cikkhez felvétetnek. - 
gers és a Ziegfeld görlök, lák alátásba, etnék 35 éven aluli minden trafikban és sorsjegyügy- tura Cluj, Memorandului 2. (5024 RAI al zendelkező iparos asszony öknél Erdélyi főelárusitó EGO- EEJÁRONŐT kercsek 
ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ hoz, cseteg vidékre is. ,„Jól fizetek NOMIA s. A SUCC. Cluj, Piata i25 eresek ir 

MUSORA: jelgére kiadóba 018) os áoig eneos a azat k 
Kedden és szerdán 5, ? és 9 órikor: A Kozocsa! Diciosánmartin. Aján- " kér. AATÓR vidéki autóbitsz 

halálsugár. latát továbbitottuk. 
Á zpénz Karanciáva 1 . i elvétetik - 

Exyenpő l IADÓ LAKÁS „Mercator", Cal. Victoriei 20. (502 SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: ről. tudományoz irá- 1. fénykép- ..... KERESEK gyermek mellé egész, ől, yos alapon mult. je- KIADÓ Mae dului- 1. séges leánykát. Str. Verde 2. 9 
Kedden: Arianel (Egy orosz diákleány lent, jövőt, vagy bármire kiváncsi, szá latt az Teolan el 

5025) 

megható története). Főszerepekben. pontos időre jósol grafológus jás. zám alatt az egész emeleti rész, (50265) AZ 
a világhir Ehsabeih Berener és nő, jólásával felülmul mindenkn mely áll s helyiségből. Ajánlatok KERESKEDŐK és magánfelelk Rudolf Forster. Regele Ferdinand 129 (5009) kota, augusztus 10-ig adhatók be. [látogatására agilis féril é m0 nekpr 

Csülörtekiól! Harry Pjel zenzációs e la Kolozsvári róm. kaih. egyházköz- képvsiselők kerestetnek. Merca- előtt ál 
filmje! 

- e éON (4514) tor", Cal. Victoriei 20. (5023] higyjék . AL kiadó 2 szoba, kony- 
z..... DAS VETEL ] h. Deeebei t0 (s0n1) szonyt . rze Kis szoba, konyha, kicsi család- I Á ] 
TEKE S PORT MEGVENNEÉK mély gyerekko- nak kiadó. Reg. Perc. 10. (4999) a ALL ST KERES Eredmények: Sparta-S ort, 10 játé- csit jól. Bodega Stadion sportizlet KÜLÖNBEJÁRATU udvari bu- ; o ! j 
koe 172. ÜEC Tursahan 14 jte mellett, Cai, eielorei 1. 44907) tolbun ARAT azonnidra kagee e énztárnoknó o. á2:131. CYR 33. (Marosvásárhely) ARANYERT LEGTÖBBET FI-otlor 81. (4879) kaucióval állást keres. ,Szept felris 15 játakos négv menet, 203 170 ZET ORAKIRA. PlATA Mi KET perkenz szoba, előszoba, Ire jeligére. (4918) FIA 
Nagy I. aréna Tekéző naptár. Kedd. HAI VITEAZUL i:1. (3121 irodának, szabümühelynek, lakás- rva rendelkező tisztvi- Fiat 
Bástya ezentul kedden játszik a Turós- ELADÓ URILA ÁS falu öze- nak azonnal kiadó Cal, Mareshal selő pénztárnoki raktárnoki vagy , 
pályán. Bohémek Kovács-pályán elha- pén szép ua al. Foch 15. Értekezni 11-12-ig. elhez hasontó állás keres.Tiszt ejette 

tározzák a nagyenyedi menetelt. Bás- gazdasági epülettel, Kolozsvárra (5018) viselő jeligére a kiadóba. (5906):e a 
tya-5párta baráságus Turós-pálya. Glo 6 összeköttetéssel. Cim a kiadóban CIPÉSZMÜHELY nyitott bolt- 20.000 lej készpénz óvadékkal ria-Kombinált barátságos Oltean-pá- (4726) helyiséggel, tiz gyár utvonalán kon- Tendelkező pénztárnoknő, román (Zté' lya. Szerda: UEC-Solid barátságos az KÜLFÖLDRE ÚTAZÁS MI ATT kurrenciamentes, elsőrangu egzisz- német, magyar nyelvet birja álást PAI 
UEC-pályán. Meteor--Gioria a Kovács- olcsón eldó ötiakásos külvárosi ház tenciát biztositó olcsón kiadó. - keres. Esetleg fióküzletet bizo- 
páyán. A Mured összes tekézőinek ta- Tiszta évi jövedelem 20.000 lej Ugyanott egy szép nagy, tisztal mányba venne. Memorandului 4. Vige 
lálkozása a Gárdan-pályán. Csütörtök: Cim a kiadóban. (4695) szoba is Cim kiadóban. (4696) Bodega. (5006) ujabb 
artaemély Oltean-pálya. Ko- SŐS e gipszes zsakokai vezünk KÖZPONTBAN kát ucoai szoba, URILEÁNY jobb üzletbe pénz- utóbbi 
lozsvári kerület. Bogda " Tulin a kerület Fagyapotgyár str, Cernauti 36 lépcsőházi bejárattal kiadó. Regele tárnoknői állákst vállal garanciával. megrete s a ag (5007) Ferdinand 300 (5010) Cimeket a kiadóba. (5003) /ga? lasztmány dr. Daróczy Ferencet kérte 25 ezer lej készpénzzei vennék CSINOSAN butorozou külön .................... Vig 
fel a titkári teendők elvégzésére. Bog- 25 ezer lej készpénzzei vennék CSINOSAN butorozott külön- p ÖNFÉE : hogy dan fuliu eltávozott titkárnak jegyző- kis családi házat 50-60 ezer lej bejáratu szoba szeptember 1-re ki- KÜLÖN FÉLÉK 1 194 
könyvi köszönetet szavazott meg. A ke- értékben. ,Előnyös havi törlesztéks- adó. C. Decebal 11. (5020) asx e z rület irodája Regele Ferdnand-ut 8. sz. sel, vagy bankteherrel" elleo Ee HOFFHER eretrkaka st 
alatt van és minden megkenresést oda (499 ; ! 1 1erefe legolc kérnek. Hivatalos órák mindennap este FÉLFEDELÜ kocsit keresünk LAKAST KERES 4 ban beszerezhetők raktáron. Ro- zeren 
6 óráig vasárnar délelőtt 10 órától. megvételre. Cimekel kiadóba kér- Exrocogexeenre senbaum Pál Reghin (4975) várhat 
Kerület a beadott felebbezésre elhatá- jük leadni „Félfedelü" jeligére. SZERÉNYIGÉNYt zenekonzéer- TABOVITS kalapszalon, Piata A hő 
rozta, Biró (Tempo) tagja a kettős pá- (5000) vatóriumi növedékleány a belvá: Unirii 15., volt Mein1 üzletbe költőő lyán nyert bajnokságát elismeri és ver- RÁDIó elsőrangu 41 lámpás rosban szeptember 1-re szobát és zött át. (4949) senyen kivül aranyérmel és bajnoki ct- Lumofon hálózati készülék olcsón teljes ellátást kercs. Cim a kiadó- LEGUJABBAN Erzsébet-füdőben 
met utalja ki. eladó. Fülöp fodrász, Cal. Regele ban. (4966) gőz férfiaknak: vasárnap, hétfőn, Ézen 
.......................... Ferdinand 17. (4865) 

szerdán, sütönökön délelőtt, pén zertá, - HAZASSÁG HIR. Nedeczk ELADÓ uj ház két szobával. ; tek, szombat cgész nap. Gőz nék- tot: Anikó és Czink György ezuton hog- [nyári konyha, pince r, " ALLAST KAPHAT étló, szerda, csütörtök dél r 0 ák ik ismerőseik tudomá- nyal 60.000. Str. Remus r5. Firsch x után. Kádfűrdő. Nyitva mindennap pa Io 
zák barátaik és ismerőse en telep. (4914) ÜGYES ügynököket keresünk rveggel 5-től este 9ig. (4898) al sára hogy 934 augusztus 19-én PEST FIRLAP KöÖNYVEL magas dijazás mellett ruhafestés KÖTÖTTÁRU üremhez társat Cland 
Székelyhidon házasságot kötöttek. Szines Regényt, Pengős, Félpen- és tisztitás gyüjtésére. Szakmun- keresek 50-860.000 lejjel. Levele- neszer Minden külön értesiítés helyett. gős Regényt használt, de csak jó kában jártasak előnyben. „Cris- ket „Biztos" jeligére a kiadóba vel uj 
- A VILLANY- ÉS VIZVEZE- állapotban vesz a CULTURA tal" ruhafestő gyár, str. Moldovei i , (5014) cilian TÉK SZERELŐK SZAKOSZTÁ-ANTIKVÁRIUM Cluj, Sír. Me- 15. sz. (4922) ELSŐRENDÜ villanyondolálás: a lege LYA f. hó 2r-én, ma este 8 órakor morandului 4. hátul az udvar- ÜGYÉS kiszolgálóleányt azon- készit Edison fodrászat, C. Motilor zik,, 

az Ipartestület nagytermében tag- ban. ((2143) nal felvesz Victoria kalapszalon. 51. sz. (5017) mü r« gyülést tart fontos gazdasági ügyek EGY darab cséplőhöz való fő. Reg. Ferd. 21. (5005) 10-12 ÉV körül szegény leány karolk megbeszélése végett. Pontos megje- szijj eladó. Megtekinthető Regina FIATAL magányos bejárónő fel kát magamhoz vennék. Cim a k két sl lenést kér az elnökség. ! Maria 34. (5012) vétetik. C. Motilor 12. (5008) * adóba. (s lemez ö
 a 
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HI R EK 
Felelők szerkesztő és laptutajd os: 

MAYEN ANTAL 

Nyomtatott a MAY ER-NYOMDA 
körtorgó-gépén, Clujj 

ez rkesztőség és Hiadóhivatal: Regele 
Ferdinand 66, balra 
Helefon 61. 
- . 

Augusztus. 22. Szerda. Róm. 
; aptár kath. Timót Menyhért Prot. 
Timotheius. Gor. kath. S. M. Agatonia. 
lzr. 11. Eul. 

RANGREJIVE 

- Én a külföldi fündőbelyekre 
mindig „"rangrejtve" utazom. 
- Milyen álnéven? 
- Báró kemény Jenő. 
- És mi az igazi neve? 
- Hart Jeremiás... 

Az ÉNEKESNŐ FÉRJE 
- Mindig, amikor a feleségemnek 

énekpróbája van, a lakásunk ajtaja 
előtt állok, nebogy a szomszédok azt 

szonyt... 

VENDÉEGLŐBEN 
Vendég: Főur, nincsen csak busz 

lejem, mit ajánl nekem? 
Főpincér: Egy más vendéglőt... 

1 

FIATAL HAzAsok 
Fiatalatszony: Kérlek, Pista, a sza 

kácskönyv, amit ajándékba vetvél, 
tele van hibával. Láttad? 

Fiatal férj: Látni nem láttam, de 
éreztem az ebédnél .. 

PARANCS 

Vigéc: Igazgató u, szabad a leg- 
újabb mintáimat bemutatnome? Leg- 
utóbbi parancsát pontosan és lelkiis- 
meretesen teljesitettem. 
Igazgató: Miféle farancsomat? 
Vigéc: Azt tetszett parancsolni, 

hogy azonnal hagyjam el az irodát.. 

Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelentése 
szerint déli, délnyugati légáramlás 
várható felhősödéssel. helyenként eső. 
A hőmérseklet fokozatosan emelke- 
dik 

Inepekciós gyógyszertárak. 
Ezen a héten a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szoleála 
tot: Lukács (Memorcindului-usca 
Dr. Olariu (Regina Maria-ucc1), 'a 
pa loan (Regei- *-1and-ut). 

- Clude Romano zenei sikerel. 
Claude Romano, az ismertnevü ze- 
neszerző két legujabb szerzeményé- 
vel ujabb nagy sikereket aratott. Si- 
ciliana" cimü tangója Olaszországban 
a legdivatosabb lágcrek közé tarto- 
zik, „La Casuia de sub paltin" ci- 
mü románcás pedig a fővárosi zene- 
karok járszák órtáa ékerrel. Mind a 
két sléger: az Ol-an gyár vette fel 
lemezre. A faai, de máris közis- 
mert ne Clude Romano két uj 

szerzeményévei. hogy zenei münyel- 
„befu- 

tort" Mi a magunk részéről csak 

eratulálharunk az alig 2r éves fiatal 
zeneszerzőnek. , 

megvertem az asz- 

góESTÉT 

Véres harc a réginaptárhivei 
és a hatóságok közöll 
(FOCSANI.) Angbhelesti község- 

ben összetüzésre került a s0r a régi 
naptár hivei és a katóságok között, 
minek következtében igen sok sebe- 
sülés történt. Gheorgbe Briciu nevü 

falusi ember, aki az összetüzések 50- 
rán sulyos sérüléseket szenvedett, bal- 
doklik. A batóságok 15 falusi embert 
letartóztattak. 

Fiatalkaruakbói állá rablábandát 
tett ártalmatlanná 
ü Nisenevi rendőrség 
(KISENEV.) A rendőrség kisko- 

ruakból álló rablóbandát tett ártal- 
matlanná, amely rengeteg betörést és 
lopást követett el városban. A banála 

nazista volt, mig társai alig haladták 
tu! a tizedik élezéüket. A rendőrség 
a fiatalkoru banda bünlajstormána 
összeállitása után, a fiatalkoru bünö- 

jeje Moise Ignatiusky 17 éves gim 1 zőket átadta az ügyészségnek. 

Borzalmasmérelü földrengés 
puszlitott lapánban 
Mandzsuriát árviz öntötte el 
(TOKIÓ.) Az éelmult éjszaka 

ujabb borzalmas földrengés puszti- 
tott Japánban. A földrengések a to- 
kiói földrengésjelző intézet jelentése 
szerint este 9 óma 20 perckor kezdőd- 
tek § annak magva a Nippon szige- 
tén keresztülhuzódó hegylánc alátt 
volt. 
Japánban ugyszólván napirenden 
vannak a földrengések s a lakosság 
a tegnap esti földlökéseknek nem tu- 
lajdonitott nagy jelentőséget, mert 
azt hitte, hogy kisebbméretü földcsu- 
szamlásról van szó. Az első lökése- 
ket mind erősebbek követték s ek- 
kor a lakosság már pánikszerüen me- 
nekült a veszélyeztetett városokból: 
A tókiói földtani intézet földren- 

gésjelző készülékei két órán keresz- 

tül szakadatlanul jelezték a földlö- 
késeket. Az eddig beérkezett jelenté- 
sek szörnyü részleteket irnak le a 
földrengés pusztitásairól. Az összes 
telefon és táviróvonalak elszakad- 
tak, sokezernyi épület teljesen ro- 
mokban hevert. 

MANDZSURIÁBAN ÁR- 
VIZ PUSZTITI 

Hetek óta tartó szakadatlan eső- 
zések után Mandzsuriában az összes 
folyók kiléptek a medrükből. A ke- 
letkinai vasutvonal legfőbb állomá- 
sa: Mukden is viz alá került. A bor- 
zalmas méretü árviznek egyedül 
Mukden közelében :20 halálos áldo- 
zata van, 700 lakóház összeomlott, 
8000 ház viz alá került. 

(esszeágazó katonai összeesküvési 
lepleztek le Görögországban 

(ATHÉN.) Görögországban mesz- 
sze szétágazó katonai összecsküvést 
lepleztek le. A hatóságoknak tudo- 
mására jutott, hogy 

a hadsereg kebelében mozgalom 
indult meg, amely arna irányult, 
hogy a hatalmat erőszakos uton 

magáboz ragadja. 

A mozgalom vezérét: Pangalos Flo- 
ros parancsnokot, több ezredest és 
alsóbbrangu tisztet letartóztattak. A 
mozgalomban a hatóságok megálla- 
pitása szerint 
batvan venizelista tiszt vett részt 
Ujabb jelenzések szerint a katonal 

összeesküvésben 

több tábornok és magasrangu 
tiszt neve szerepel, akik kötele- 
zettséget vállaltak, hogy a moz. 

galmat sikerre vigyék. 
Az összeesküvőknek az volt a cél- 
juk, hogy a kormányt eltávolitva, 

katonai diktaturái kiáltsanak ki 
Görögorszagban. 

A puccs előkészitése már hónapok 
óta folyik és és a hatóságoknak ugy 
jutott tudomására, hogy Pangalos 
Floros csatlakozásra szólitott fel egy 
Constantinos nevü tisztet, aki a moz- 
galomról jelentést tett a belügyminisz 
ternek s igy az ösezes szereplők le- 

tartóztatásba kerültek s a vizsgálat 
folyik. 

Lekaszálták és ellopták 
a termést a kiskajáni 

görög katholikus lelkész 
földjéről 

(KOLOZSVÁR.) Inuformációnk 
szerint a kiskajáni görög katholikus 
lelkész tizenhárom holdas gabona- 
földjéről utolsónak akarta lekaszál- 
ni a termést. Már mindenki aratott, 
amikor még a tisztelendő ur bittő- 
kán vigan lengedeztek az érett kalá- 
szok. Csak lengedeztek... Mert jött 
a végzet, azaz jöttek: Gadalean Izi- 
dor, Baraican Vasile, Simon Ferenc 
és Pestean Manoil... kaszákkal... 

és learatták a lelkész termését. 
Még azon a holdas éjszakán mindent 
rendesen kévébe kötöttek, 

szekerekre rakták a zsákmányt 
és elinaltak. 

A tisztelendő ur hajnalban, amikor 
a harangszó elcsendült, kinézett az 
ablakon, megdöbbenve látta, hogy 
az éjszaka „csoda" történt. 

Mégis a csendőrségre rohant.. 
Még aznap kézrekeritette a csendőr- 
ség a vakmerő tolvajokat. A letartóz 
tatottak ellen eljárást inditottak. 

- A RENDŐRSÉG UCYVEZE- 
TŐ OSZTÁLYA felkérte lapunkat 
a következő hr leközlésére: Mind- 
azok, akik gyülésre, konferenciáta, 
ünnepségekre engedélyt akarnak sze- 
rezni, 7 nappai azok megtartása előtt 
kérvényt kell benyujtsanak a rendőr- 
kveszturátushoz, mert ellenkező eset- 
ben kérésük nem lesz elintézve. 

- VÉRES OSSZETÜZÉS AME.- 
RIKAI MUNKÁSOK ÉS REND- 
ÖRÖK KÖZÖTT. Az Egyesült Ál- 
lamok számos helyeiről olyan jelen- 
tések érkeznek, hogy összetüzésekre 
került a sor munkástömegek és a 
karhatalom emberei között. Portland 
ban az összeütközéseknek egy halá- 
los áldozata van. Illinois államban 
csapatokat rendeltek ki az összes bá- 
nyák védelmére. 

- Amikor egy család lopni in- 

dul... Adhatnók a tudósitásnak 
ezt a cimet is: Lopás a mezőről. . 
De... egyszóval, Eutcsan Maria, 
Flora, Aurel és Vasile - mind egy- 
családból valók. Sármás községi la- 
kosok, elmentek éjnek idején Biris 
Péter gabonaföldjére, akonnan ti- 
zenhárom kévét loptak el. A zsák- 
mány hullott, mint a pelyva és el- 
árulta a menekülőket. A csendőrség- 
nek kellett sokáig nyomoznia. Ráta- 
lált a tolvaj családra. És az esetről 
jegyzőkönyvet készitett. 

- Cvendőrségi hirek. Az el- 
mult napon ismeretlen tettesek be- 
batoltak Miklós György Nersova ko- 
lozsmegyei községi gazda éléskamrá- 
jába, ahonnan tiz kiló szalonnát és 
egy bödön zsirt loptak. Ugyanezen 
az éjszakán Balási ferenc ruhatárát 
is megdézsmálták. öt pár kamásli, 
háromapár alsónadrág és néhány ing 
erejéig. A csendőrség nyomoz. - In- 
dolean Vasile 49 éves, szentmártoni 
gazda magához vette Gligor nevü 
fiát és Lung Tános r9 éves községi 
legényt, velük együtt rátámadt Lá- 
zár László szomszédra, akit botok- 
kal véresre vertek. Az ok: régi harag 
volt. 
- JUVENTUS I.-IKE I. 5o 

(3:0). A Baromvásártéri pályán mér- 
kőzött a két csapat egymással. Szép 
játék után a Juventus fölényrsen 
nyert a fenti gólaránnyal Szabó (3), 
Marosán és Bódi III. góljaival. A 
két egyesület B) csapatainak mérkő- 
zése is a Juventus győzelmét ered- 
ményezte r:0 (o:o) anányban. A 
győztes gólt Danciu lőtte. 



erellen öregasszon 
a kolozsvári Hősö 

Térdepelő helyzetben lógott 
(KOLOZSVÁR,) Csak két nap 

telt el azóta, hogy a Hójában isme- 
retlen öregember holttestére bukkan- 
tak. Az élettelen teste: lóbálta a szél. 
A hatóság megállapitása szerint kö- 
rülbelül ; napon keresztül. 

És ma hajnalban a sors iróniája 
ujabb „hőst" küldött a Hősök teme- 
tőjébe. Egy sovány, öregasszony fel- 
akasztotta magát. Talán azért ép- 
pen a temetőben, hogy holttestét ne 
kelljen messze vinni. Hajnalban ta- 
lálcak rá: Egy sirkalam mögötti fia- 
tal fa ágára akasztotta fel magát. A 
gyilkos szerszám nem volt más, mint 
egy meglehetősen vékony kötél s egy 
könnyekkel teleáztatott zsebkendő. 
A spárga valósággal keresztülvágta 
az öngyilkos torkát. A szerencsétlen 
öregasszony szinte térdeplő belyzet- 
ben lógott... és szája reá volt ta- 

vpadva a fa kérgére. Szemei nyitva 
voltak, mintha élne. mintha még egy 
szer utoljára némán összeszoritott 
szájjal, kimeresztett szemekkel kö- 
nyörögne segitségért... 

És tegnap este ugyanez az öreg- 
asszony faragatlan pálcával a kezé- 
ben sétált a hősök temetője felé. - 
Nyolc órára harangoztak... a teme- 
tőőr felesége megszólitotta az idege- 
sen járkáló öregasszonyt: 
- Nénikém! menjen haza, mert 

mindjárt zárjuk a kaput... Élkésik 
és itt marad... nem fél?.. 
- Megyek lelkem... csak tudjak, 

fáradt vagyok... szeretnék pihen- 
ni, pihenni... leülök kissé, hátha si- 
kerül... 
Hogy mi sikerül... azt már nem 

mondta meg, hanem föl s alá sétált, 
aztán végkép eltünt, mint a vilá- 
gosság... 
A temetőőr felesége szerint este Ir 

órakor végzetszerü vihar vonult vé- 
gig a temető fölött, csak öt percig 
tartott és kitiszult az ég. 
- Ez az öt perc valami rémes 

volt, - mesélte el az asszony... 
férjemék kártyáztak, de amikor a vi- 

Apát és két gyermekét 
temette maga alá 

a földomlás: az anya 
z... fájdalmában megőrült 

(KISENEV.) Megrenditő szeren- 
csétlenség történt az éjszaka folya- 
mán Turlestiben, Kisenev egyik kül- 
városában. Hatalmas felhőszakadás 
volt, amelynek következtében 2 

hegyoldalon, amelyen a külváros fel- 
épült, batalmas földcsuszamlás tör- 
tént. A leomló földrészek maguk alá 
temettek egy turlestii gazdálkodót 2 
gyermekével együtt A sulyos szeren- 
csétlenséget csak reggel vették észre, 
amikor az arra haladók emberi karra 
lettek figyelmeselk, amely az egyik 
hatalmas földtömeg alól nyult ki. 
Sietve elbhordták a földet, s megta- 
lálták az apának és gyermekeinek 
bolttesteit. 
A hatósági vizsgálat megállapitot- 

ta, hogy a halálukat fulladás okozta. 
A végzetes szerencsétlenségnek 

ujabb megrenditő részlete, hogy ami- 
kor az anya meghallotta férjének és 
két gyermekének tragikus sorsát, fáj- 
dalmában megőrült. Elmegyégyin- 
ítézetbe szállitották. 

góESTÉT! 
y felakasztotta magát 
k temetőjében 

és szája rátapadt a fa kérgére 
har a temető fölé ért, mindenki meg- 

nt. 
A helyszinen egy rendőr posztolt a hulla mellett, fellebbentette arcá- ról a zsebkendőt.. a szem, az a két 

üveges élettükör, élettelenül meredt a világba. 
Amikor visszafelé indultam, ugyancsak a Hősök temetője felé ko- 

porsót szállitott a halottaskocsi, aki benne volt azt senki se kisérte utolsó 
utjára, mert névtelen öngyilkosnak nem jár ki a végtisztesség. Ez az em- 

árért. Földszint: 270 Emelet 15 lei. 
(mazuri csata). Hindenburg zseniális 
grófnéö, Kálmán Imre operettje 

(BELGRAÁD.) A Muraszombat 
melletti Gyalóka községbe rengeteg 
külföldi ujságiró érkezett, hogy meg- 
intervjuvolják Cosyns tanárt és tár- 
sát szerencsés sztratoszféra repülé- 
sükről. 
Az ujságirók hosszasan várakoztak 

hogy Cosyns tanár fogadja őket, aki 
azonban egy cédulát küldött ki szo- 
bájából az ujságiróknak, amelyen ez 
állt 

„Kis türelmet kérek uraim, borot- 
válatlan vagyok, ugyanis a Ssztrato- 
szféra repülőknek nem igen adódik 
alkalma, hogy bororválkozzon. Igaz, 
bogy nem is annyira fontos a sztra- 
toszférában, mint a földön". 
Az ujságirók megtudták, hogy 

Cosyns tanárnak nem fogott a borot- 
vája s ezért az egész falut mozgési- 
tották egy élesre fent beretva előke- 
ritésére. A professzor végül sikeresen 
megborotválta magát, megjelenhe- 
tett az ujságirók előtt és a követke- 
zőket mondotta: 
- Remek időben startoltunk és 

abban reménykedtünk, hogy mind- 
végig kedvező idővel találkozunk. 
Léggömbünk azonban röviddel a fel- 

szélyes délkeleti szél sodorta ballo- 
nunkat. r6 ezer méter magasságban 
komoly munkát jelentet: számunkra 

(KOLOZSVÁB.) Ma délelőtt a 
VI. kerületi rendérség letartóztatta 
Varga Márton 23 éves rovottmultu 
betörőt. Nyomban utána Illés Sándor 
24 éves munkás is a rendőrség kezé- 
re került. Nem éppen ártatlanul - 
Varga magával vitte a Gazdasági 
Akadémia kisérleti telepére gyümöl- 
csöt lopni, És ma reggel megjelent a 
VI. kerületi rendőrségen a Gazdasá- 
gi Akadémia adminisztrátora, aki 
megtette a feljelentést. Eszerint mint- 
egy hét óta minden éjjel garázda tol- 
vajok végezték munkájukat az aka- 
démia földjein. 

Ma kedden a Roval-Mozgóban ui kettős műsor 2 film egy hey]- 
- Tannenbergi ütlközet hőstettének reálizálása. 11 Maricas ál filnen Szöke Szakéti, ve- rebes Ernő, Dorothea Wieck, H. Marischka. 

iram, His türelmet, a szíratosztérában 
nem bhorofválkozhattam" 

Cosyns tanár elmondja sztratoszféra utját 

szállás után a szelek játéka lett. Sze- 

Mintegy 30 zsák ! 

ber volt az, akinek a hullájára teg- 
napelőtt a Hója erdő egyik fáján 
rátaláltak az erdei munkások. A 
kocsivezető mikor mellém ért, gu- 
nyosan megjegyezte: 

- Itt hozom a férjét... Hadd ta- 
lálkozzanak. 

Torkomba fulladt a mosoly.., 
nem tudom mit éreztem, de egyál- 
talán nem csodálkoznék rajta, ha a 
két névtelen halott férj és feleség 

P. J. lenne... 

a szelekkel megbirkeózni. Társam orr- 
vérzést kapott, azonban ez nem tán- 
toritotta el őt a munkától. Hangsu- 
oznom kell, hogy repülésünk nem 
sportcélokat szolgált, hanem ranul- 
mányozni a kozmikus sugárzás inter- 
zitását. Eredeti szándékunk az volt, 
hogy Gráz mellett leszállunk, azon- 
ban nagy szélvibarba kerültünk és az 
a veszély fenyegetett, hogy értékes 
müszereink a leszállásnál elromol- 
nak. Nagyon kétségbeejtett az is, 
hogy rádió készülékünk is felmon- 
dotta a szolgáiatot. Arra gondol- 
tunk, hogy ejtőernyővel leereszke- 
dünk és megmentjüle müszereinket. 
Ezt siettette az is. 
rendkivül rossz volt. Az oxigén-pa- 
lackolk kiürültek s már-már ájulás 
környékezett bennünket. Szerencsére 

azonban a magyar és jugoszláv határ 
közelében sikerült a leszállás. S igy 
megmenthettük müszereinket. 
A két sztratoszféra repülő a mü- 

szereket és légzömböt a jugoszláv 
kormánv által felajánlott vasuti ko- 
csira helyezték és elinditották Bel- 
giumba. A belga király táviratban 
üdvözölte Cosyns tanárt szerencsés 
sztratoszféra repülése után és a belga 
koronarend tisztjévé, társát pedig a 
koronarend lovagjává nevezte ki. 

Hirhedt betörőt fogott a kolozsvári 
rendőrség 

krumplit, nagymennyiségü gyümöl- csöt és egyéb konybakerti terményt: vittek magukkal, Érdekes az, hogy a tolvajok éppen az akadémia szol- gáinak kiosztott földekről loptak. A rendőrségi kihallgatás során megál- 
lapitást nyert, hogy a tettes Varga 
Márton, aki tegnap este unta egye- 
dül a lopási munkálatainak befejezé- 
sét és igy magával vitte Illés Sán- 
dort is, akit ma reggel már le is tar- 
tóztatott a rendőrség. A kézrekerült 
tolvajokat ma a déli órákban adták 
át az ügyészségnek. ; 

zna 

hogy a levegő 

dulását folyó hó 

II. évfolya, 

Tizezer hektár erdő 
az amerikai Egyesült 

Allamokban 
(NEWYORK.) Idabo államb, katasztrófális erdőtüz pusztit, tölbl mint tizezer hbektárnyi erdő lángol ban áll, A hatalma. szélvihar mia mintegy 2000 főnyi tüzoltó csapa kénytelen volt az cltást abbabagyn S igy az egész erdőség a lángok ma 

talékává lesz. 

Mussanofi Romániába jön 
(BUKAREST.) Egyik bukares p értesülése szerine Mussanoff vol 

bolgár miniszterelnök rövidesen H 
togatást tesz Romániában. A vol 
miniszterelnök Bazargicban talál kozni fog a bolgár kisebbség vezetői 
vel, akikkel megbeszélik a napiren den levő kérdéseket. 

Felakasztotta magát a szén; 
tolvaj, mert félt a nyomá. 
ban levő csendőröktől 

KOLOZSVÁR.) Ma reggel 4 é óra között Badi Márton szamosfalv sazda a padlás gerendájára felakasz 
totta magát. Mire tettét észrevették 
már halott volt. A községi csendőr 
őrmester a helyszinére ment és meg 
ejtette a hatósági vizsgálatot. Az ön, gyilkos zsebéből pár soros bucsulevél 
került elő, amelyben azt irja: 

"Bocsássatok megl... azért me 
syek a halálba, mert szénát loptam 
és féltem a büntetéstől,. 

Badi Márton az eddigi megállapi- 
tás szerint örökké becsületes ember 
hirében állott és környezete, vala- 
mint ismerősei nem tudják megérte- 
ni, hogyan térhezett le a becsületes 
ség utjáról. 
-......... 

A REF. EGYHAZ EZIDEI 
KÜLMISSZIOI KONFERENCIÁ. 
JÁT augusztus 26-án Nagyenyeden 
tartja a következő napirenddel: Dél- 
előtt r0-ig a résztvevők jelentkezése, 
ro-től istentisztelet Csernák Béla, a 
Királyhágómelléki Fgyházkerület fő. 
jegyzőjének igehirdetésével (Ésaiás k. 
49. r. 6. v. alapján: A küldetés). Fél 
12-től r-ig dr. Ímre Lajos előadásá- 
val (A misszió természetessége), amit 
megbeszélés követ. Délután fél 4-ig 
kümissziói kiállitás a kinai munk: 
mezőről, fél 4-től a Külnsszó hari- 
ai gyülése beszamolókka: és Bazos 
sándorról szólól hizadással amit kö- 
zös imaóna köve: 6-tól külmesszi0i 
ünepély a vár:amplomban László 
Dezső alóadásázal és riivesz kisérő 
piosrammal. Fél a-től fél ro-ig veti- 
tettképes előadás Kovács Géza kisérő 
előadásával (Babos Sándor első éve) 
A konferencia résztvevői ro lej je 
lentkezési dijat fizetnek, olcsó közös 
étkezésről a helyszinen jelemtkezők 
számára a rendezőség gondoskodik 
Kolozsvárról külön autóbusz indul 
26-Án reeggel fél 7. kor, visszaérke 
zik éjjel fél r-kor. Dija 70 lei. Je 
lentkezéseket és dijakat elfogadnak 
u összes kolozsvári ref. parochiák 
23áig. 

(-) 4 SSzékely Alkalmazottak Uj- 
ságja' nagysikerü szópátai autókirán- 

25-én (szombaton) 
megismétli. Jelentkezni lehet Corches- 

ucca 12. szám alatt. Vitfeldi; menetl- 
jövet 160 lej. 

........... 
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